

俄罗斯正在举办的"军队-2023"国际军事技术论坛上, 展出了大批西方援助乌克兰的 地面装备。俄防长绍伊古嘲讽 称,"被大肆宣扬的西方装备实 际上并不十分完美,这一点可 以从展出的缴获装备中看出 来。"与此同时,美国"动力"网 站 15 日也发布了美制"斯特瑞 克"装甲车在乌克兰首次遭攻 击的视频。为何这些风光一时 的西方明星武器,在乌克兰表 现得如此水土不服呢?

西方援乌装备频频掉链子

西方武器 接连"折戟沉沙"

美国"动力"网站15日称,俄罗斯 方面发布了一段28秒长的视频,从俄 罗斯无人机的角度拍摄了一辆乌军美 制"斯特瑞克"装甲车在公路上疾驰, 但被一架俄军"柳叶刀"自杀式无人机 追上并发动攻击。报道称,对于这辆 装甲车的受损程度,专家的意见不 -。退役美国陆军上校布拉德•杜普 莱西斯认为,俄军显然在使用无人机 来监视和引导自杀式无人机/巡飞弹 执行攻击任务,但视频在该车爆炸后 就戛然而止,可能是因为爆炸并没有 造成严重伤害,因此俄军有选择地截 取了视频的前半部分。但一名匿名装 甲专家认为,这辆"斯特瑞克"装甲车 外部没有配备格栅装甲,从爆炸的规 模判断,"这很可能是一次灾难性的袭 击,并造成车组成员死亡"

报道称,无论如何,这是首次有视 频证实美制"斯特瑞克"装甲车已经投 入乌克兰战场前线。美国先后向乌克 兰提供了上百辆该型装甲车,但它们 很少出现在战场上。之前美媒曾分析 称,"斯特瑞克"装甲车防护薄弱,越 野能力不足,并不适合在乌克兰作战。

"斯特瑞克"装甲车并非唯一在俄 乌冲突中表现"拉垮"的西方明星武 器。根据荷兰Oryx开源情报防务分 析网站的统计,西方援助乌克兰的主 战装备损失清单中包括一长串鼎鼎有 名的明星武器:德制"豹 2A4""豹 2A6"主战坦克,法国AMX-10RC轻型 坦克和"恺撒"车载榴弹炮,美制 M2A2步兵战车、防地雷反伏击车和 M113装甲运兵车,瑞典CV-90步兵战 车,英国AS-90自行榴弹炮等。但它 们大都在俄乌冲突中表现不甚理想。

在俄罗斯"军队-2023"国际军事 技术论坛期间,俄军展示的战利品包 括美军M113装甲运兵车、法国AMX-10RC 轻型坦克、瑞典 CV-90 步兵战 车、英国"哈士奇"装甲车和"獒犬"防 地雷反伏击车、澳大利亚"大毒蛇"装 甲车等。今日俄罗斯网站15日称,绍 伊古当天在莫斯科国际安全会议上发 表讲话称,在俄乌冲突中,西方提供给 乌克兰的武器装备不是独一无二、无 懈可击的,"甚至一些苏联时代的武器 在战斗中的表现也优于现代西方同类 武器"



多因素影响战场表现

美国《纽约时报》认为,接受全 盘北约军事培训、并大量配备西方 主战装备的乌军,却在最近的反攻 中举步维艰,其中这些装备和战法 "水土不服"是重要原因。

分析人士介绍,这些西方武器战 场表现不理想,首先与它们的性能不 匹配有关。在乌克兰接收的各种武 器中,相当部分都属于过时产品,大 都是从退役库存中翻出来的。就连 乌克兰方面也抱怨西方援助的部分 装备过于老旧、状态不佳,难以与俄 军同类装备对抗,此举更类似在"借 机处理报废军火"

其次,即便是那些相对较新的 装备,很多也并不适合用于俄乌冲 突这样的高强度正面作战。西方国 家近年来研制新装备时过于强调应 对低烈度的治安战,配备了大量防

地雷反伏击车等适合反恐战场的特 殊装备。在反恐战争结束后,这些 装备没有了用武之地,只能堆放在 仓库里吃灰。俄乌冲突爆发后,美 国、英国等相继大规模向乌克兰提 供防地雷反伏击车,但这种目标明 显、装甲和火力相对薄弱、越野机动 能力有限的装甲车辆在俄军炮兵和 反坦克火力面前遭到惨重损失。

此外,由于西方援助的各种武 器不成体系,迫切需要补充重装备 的乌军也顾不得东挑西拣,只能"有 什么用什么",这就导致乌军获得的 这些装备彼此之间连协同指挥都难 以做到,根本谈不上战场配合。然 而北约强调体系化作战,需要各部 队之间紧密联系,借助不同装备的 相互配合实现快速突破,这就与乌 军的现实情况南辕北辙。



部队训练也矛盾多多

除了装备自身问题外,它们在 战场上的战法配合也存在争议。《纽 约时报》称,乌军9个旅约3.6万名士 兵接受了西式军事训练,美国拜登 政府希望他们在战场上证明美式战 术优于俄式战术。报道称,俄军通 常采用严格的集中指挥结构,而美 军教导乌军下放决策权,允许士官 在战场上快速作出决策,还训练乌 军进行联合兵种作战,即步兵、装甲 兵和炮兵协同作战。

但面对俄军的猛烈炮火,复杂 的美式作战技巧并不能带给乌军多 少安慰。报道称,大反攻开始仅仅 两周,乌军就损失了20%的武器,包 括大批西方坦克和装甲车。美方认 为这是因为乌军仅接受了4至6周 的联合作战训练,真正踏上战场后 显得无所适从,失误不断。了解前 线战况的美国官员和分析人士透 露,一些乌军偏离已经清理过的路 线,误入雷区;一支部队推迟了夜间 突袭行动,负责提供火力掩护的炮 兵部队却依然在原定时间发动炮 击,导致行动计划暴露在俄军面前。

德国《图片报》获得的德国军方 对于乌克兰反攻的机密评估报告也

得出类似结论。该报告称,乌克兰 军队有时将受过西方训练的旅分割 为小的作战单位,"一些情况下, 个作战单位仅由10名至30名士兵 组成,向敌方阵地发起进攻"。这意 味着他们没有充分利用他们所受的 西方训练、更好的武器或士兵人数 多等优势。"这增加了误伤友军的风 险,削弱了乌克兰建立起自己的战 略优势或火力优势的能力。"

但乌克兰方面则认为,北约培 训的内容根本不符合实际,甚至落 后于时代。乌克兰前线军官抱怨 说,美军教官不仅不看重数字地图 的使用,对无人机的重视程度也极 低。而且北约的培训内容大都是针 对游击队、雇佣兵等非正规军,主要 围绕轻型车辆、如何攻坚等项目,这 些所谓的配合根本无法在与俄军的 正面对抗中体现出来。"美国军官经 常会拿伊拉克、阿富汗战争的经验 来说事,但乌克兰战场与伊拉克、阿 富汗完全不同"。美国《新闻周刊》 也承认,北约的战术是建立在利用 大规模空袭获得制空权的基础上, 但这对于乌克兰来说是根本不可能 据人民网报道 做到的。

乌空军年内 无望开上F-16

乌克兰空军发言人尤里·伊格纳 特16日说,乌克兰无法在今年秋冬用 上美制 F – 16 型战斗机。

乌克兰军方当天宣布,乌军近20 天来首次在顿涅茨克地区夺取一座 村庄,同时承认在哈尔科夫地区面临 俄罗斯军队进攻压力。

伊格纳特16日接受多家乌克兰 电视台联合采访时说:"不幸的是,已 经清楚,我们将无法在今年秋天和冬 天用 F-16 战机保护乌克兰。我们曾 经对这些飞机寄予厚望,它们可以真 正成为防空系统的一部分并协助防 御俄方导弹和无人机攻击。'

乌克兰空军主力为苏式战机,在俄 乌冲突中损失较大,性能也不占优势。 乌方从今年年初起反复呼吁西方国家 提供美制 F-16 战机。乌克兰总统弗 拉基米尔·泽连斯基曾声称,西方提供 F-16战机将发出乌方取胜的信号。

美国总统约瑟夫·拜登今年5月 承诺为乌克兰空军飞行员提供F-16 战机培训,但美国政府迄今未就提供 这一机型给出任何时间表。

不过,伊格纳特说,乌军飞行员 培训事宜"已经推进",近期将启动。 他还说,有必要增加乌方针对无人机 的防御手段,并进一步加强防空。

泽连斯基8月2日宣布,乌克兰 飞行员培训将于本月开始。按照乌 国防部说法,按计划该培训活动需至 少历时6个月,地点可能是在丹麦或 荷兰境内。乌方预计,到2024年春 季,乌方受训飞行员将在乌克兰开上 F-16战机。

西方国家声称要帮助乌克兰击 败俄罗斯,但反复坚称不愿美国主导 的北大西洋公约组织因为乌克兰而 与俄罗斯直接冲突。

乌克兰国防部副部长汉娜·马利 亚尔 16 日通过社媒平台"电报"宣布, 乌军重新夺取位于顿涅茨克地区边 缘的乌罗扎伊涅村,并在村子外围挖 壕沟,布设防御阵地。

俄国防部在一份声明中没有证 实乌方说法,但是提到俄军炮兵和战 机对乌罗扎伊涅村的乌军部队发起

乌罗扎伊涅村是乌军6月上旬 开始反攻以来,在莫克里亚利河附 近夺取的几个小村庄之一。由于缺 乏空中火力支持、俄军布设雷区并 设置多道防线,乌军反攻进展缓慢, 人员和装备损失不小,未如预期收 复大片失地。

乌罗扎伊涅村是乌军自7月27 日以来占领的第一座村庄。一些军 事分析人士说,这可使乌军进一步 威胁往南几公里处的旧姆利尼夫卡 村,那里是俄军在这一带的一个主

乌罗扎伊涅村距离亚速海约 有90余公里。路透社报道称,乌 军这路反攻"试图向南一直打到亚 速海边,把俄方控制区切割成东西 两部分"

就在乌军发布上述消息数小时 后,乌克兰陆军司令亚历山大·瑟 尔斯基在乌国防部军事媒体中心 发布的声明中承认,哈尔科夫州库 皮扬斯克前线情况正变得越来越

瑟尔斯基说,俄军每天从多个方 向发起进攻,试图打破乌军防线,目 的是包围并重新夺取库皮扬斯克。

俄罗斯去年2月发起特别军事行 动后不久,库皮扬斯克被俄军占领, 去年9月在乌军反攻中易手。路透社 说,如果库皮扬斯克第二次失守,对 乌克兰将是沉重打击。

新华社北京8月17日电